

Ayer tomaron posesión de sus Departamentos los ministros del nuevo Gobierno

TOMA DE POSESION DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid.—Se ha efectuado a las doce y media, en el Ministerio de Hacienda, la toma de posesión del nuevo ministro, don Enrique Ramos.

Después de la presentación que el señor Franco hizo al nuevo titular de los departamentos generales y demás alto personal, salieron el ministro entrante y el que cesaba al salón de actos, donde recibieron a los funcionarios del departamento.

El señor Franco manifestó que tenía un gran honor en presentar al nuevo ministro de Hacienda, aunque es muy conocido por su actuación desde las Cortes Constituyentes y en diversos altos puestos de la República. Hizo un elogio de las condiciones personales del señor Ramos, poniendo de relieve que se trata de un ilustre universitario y que es uno de los jóvenes maestros españoles de

Pasa a cuarta página

REDENTO.

La huerta de los Hermanos Pasionistas

Por una resolución enérgica y justiciera quedó anulada.

Hoy es un magnífico solar, con acopio de materiales, destinados a levantar un hermoso grupo escolar de seis grados, igual al de Peñaherboza.

Los frailes pidieron el terreno en 1917, para hacer escuela de catequesis.

Lo pensaron mejor y la destinaron a producir hortalizas. ¿Para qué ir a los mercados a dar ganancia a los lugareños?

Fué tasado dicho solar en 63.315 pesetas. Cuya medida es de 1.055 metros cuadrados.

Demasiado valor para tan escasa utilidad.

Los Pasionistas han recurrido contra la determinación adoptada.

No les ha importado la situación de la infancia en locales angostos y viejos.

Ni los 7.000 niños inscritos en el Municipio, y que carecen de escuela. Ni los 11.000 que andan vagabundos por la ciudad a la hora de clase.

Lo interesante para ellos, al parecer, era el dominio de aquella riqueza enorme para fines tan mezquinos.

Llegó la hora de abatir las finisblas de la ignorancia y abrir el paso a la luz educacional.

¡Viva la emancipación!

La canalla reaccionaria, que falsificó balances y cometió estafas sin que la justicia tome interés por aclararlo, da un navajazo a dos pobres viejecitos

Estamos curados de espanto y nada nos sobrecoge de cuantas cosas pueda ofrecer la beatería, la reacción, sus satélites, sus aliados y toda esa jerga que integra la organización clerical para mantener sus privilegios, sus engaños y el usufructo de esta vida pajolera, de la que se apovechan los propugnadores de la felicidad celestial. Si no estuviéramos curados de espanto, si no fuéramos unos hombres que, a fuerza de luchar y de ver las injusticias que con nosotros se han cometido, a la vista de la maniobra que hace el "pichi" "de la calle del Arcillero en comandita con el Sindicato de Monte, tomando los pingajos de un pobre matrimonio como les ha tomado, de seguro que en este instante habríamos de vernos precisados a decir al "pichi" y a los dirigentes del Sindicato Católico de Monte, algo gordo, así como una interjección que hiciera saltar las peñas que bordean la carretera de Unquera a Potes.

No. El corazón nos dice que "precaución", que miramos las frases, que moderemos el lenguaje y que eche a los frenos a la indignación. Y ha de ser así, porque tenemos que hacer mucho en defensa de los campesinos y de los campesinos de la "Sam" precisamente, en contra de los dirigentes de la "Sam", que absorben la economía de muchos y humildes hogares para derrochar en su beneficio, para mantener sus ambiciones y alimentar sus pasiones, unas de macho, otras medio macho y otras de macho-confaldas. Siguen esperándonos los dirigentes de la "Sam", porque no somos hombres que se ahogan en poca agua y si habrán de recibir el pago merecido a su canallería, a su táctica y a ese proceder que llevan a cabo con gente humilde.

Y tú, pobre vieja, y tú, pobre viejo de Pedro Martín, que vinisteis llorando a nuestra mesa de trabajo en compañía de varios obreros, que nos afirmasteis la desconsideración de que fuisteis objeto y que rubricasteis con lágrimas en los ojos, el día de la Asamblea, la defensa que te hicimos ante los campesinos, ¿hablas de la forma que lo haces en el periódico católico? ¿Qué dinero os dado, pobre matrimonio, por hablar así? ¿De qué te hemos engañado si no nos has dado unos céntimos y si mucho trabajo? ¿Quién te mandó venir al regazo de nuestros brazos?

¡Dormid tranquilo, pobre matrimonio!, que no habremos de dirigiros el menor reproche. Vuestra edad avanzada, vuestra pobreza de espíritu y vuestros diversos mentales, os permiten ofendernos de la manera que lo hacéis por unas migajas que os ofrecen. Comprenderemos lo que valen seis reales dados a tiempo. Lo que os ha ocurrido a vosotros, pobre matrimonio, no tiene nada de extraño.

¿Qué significa el engaño, la sugestión, el soborno, la dádava, a este pobre matrimonio, ante el silencio de los administradores de la Junta que no saben hablar en contra de esa granjería que integra el Consejo de Administración de la "Sam", por nosotros llamados mil veces ESTAFADORES, FALSIFICADORES? Si la ad-

ministración de la justicia no habla ante seis meses de venir llamando esto a dichos granujas, y ante la denuncia que nos hemos visto obligados a presentar para que el fiscal nos oiga, ¿qué de extraño tiene que a un pobre matrimonio le hagan decir lo blanco negro y lo negro blanco? Si la administración de la justicia, con todas las pruebas que les hemos ofrecido, con todas las acusaciones hechas hasta este instante de ESTAFADORES, FALSIFICADORES, no nos meten en la cárcel por catumbadores, ¿tiene algo de extraño que a dos pobres seres acobardados, sin saber leer ni escribir, les hagan llamar a Malumbres lo que Malumbres prueba son esta granjería de la "Sam". ¿Y sois vosotros los que administráis la hostia como aval de pureza o ingerís la hostia como pureza de vuestro espíritu?

Somos unos auténticos ingenios dar importancia a esta maniobra canallesca de la beatería de Monte. A la vista del proceder que tiene la Iglesia industrializada en sus XX siglos de reinado, esta canallada cometida con dos pobres viejos carece de importancia, por mucha importancia que tenga la canallería cometida. La mejor contestación es seguir batallando contra este engaño de los reaccionarios. La mejor contestación, el mejor y más sublime gesto es prometer, hasta derramar la última gota de nuestra sangre, que defenderemos los postulados revolucionarios, para arrojar de sus guaridas a esta gente cancallada que no sabe de nobleza, que no sabe de luchar, que no conoce la hidalguía y que sólo sabe moverse entre los pliegues del temor de Dios que impone a las gentes cándidas.

No, señores de la "Sam". Han sido ustedes unos falsificadores y unos estafadores. Eloy Villanueva, médico de Monte, que empezó por conocer las bellezas americanas a cuenta de los dineros de los campesinos, y el "infeliz" de Gutiérrez Alonso, que en lo moral, en lo administrativo y en lo técnico de su intervención de la "Sam" es un despojo, por muchas bendiciones que le administre el sacerdote compañero de correrías, tendrá que responder de sus fechorías, por mucho que se empuñen en los medios políticos para encubrirlo. Dentro de breves días nos trasladaremos a Madrid para, personalmente, imponer a los ministros, al Banco de España, al jefe del Gobierno y al moro Muza de la escandalosa falsificación y estafa cometida por los dirigentes de la "Sam". Y en su día, cuando triunfante la revolución, la provincia sea ordenada por personas decentes e integrada por seres honrados, entonces haremos balances de todas estas cosas que, como la de ayer, serán las responsabilidades incurridas por un régimen y por un Estado.

Estamos a un metro de la revolución. Con la canallada cometida con dos viejecitos, falta para esa revolución una parte de milímetro menos. Mientras llega, seguir arrojándonos fango, porque tanto habéis echado sobre nuestra honradez, que una paletada más no se conoce.

L. MALUMBRES

PERSPECTIVA PROLETARIA

Tercera. La nueva regularización de convivencia, nacida del hecho revolucionario, será determinada por la libre elección de los trabajadores, reunidos libremente.

Año tras año y momento tras momento, que son cada uno de estos instantes un siglo de vida, venimos batallando por encima de toda tendencia, de toda característica proletaria, por la unificación de los trabajadores; hasta tal punto hemos llegado, que no escasos disgustos nos ha costado para mantener un equilibrio entre las dos centrales sindicales predominantes.

Para fortuna nuestra, salvo las escaramuzas que con nuestro dolor se han registrado, llegamos al día de hoy, donde las más altas autoridades de los trabajadores pugnan por una alianza revolucionaria que suscribamos y que dejamos la confección de sus bases a los Congresos de dichas sindicales.

De nuestra actitud inquebrantable y línea recta observada, vamos a recoger el acuerdo recaído en el Congreso de la C. N. T., que ha dictaminado en el sentido de las alianzas, haciendo resaltar este acuerdo por su significación, alcance y obligaciones que marca a los trabajadores en sus íntimas relaciones, interin habla el Congreso de la U. G. T.

El escrito a que nos referimos dice así:

"Desde el asalto al Poder por el general Primo de Rivera, el proletariado español vive en latente inquietud revolucionaria. Durante el período dictatorial, fueron innumerable los intentos de revuelta del pueblo, determinando que las altas esferas políticas del país se preocupasen por canalizar el sentimiento revolucionario de los trabajadores por los senderos conformistas de la democracia, lo que fué posible al conseguir que organismos obreros ugetas se enrolasen en la convocatoria de elecciones, que determinó el triunfo político de la República.

Al derrumbarse la monarquía, la U. G. T. y el partido que le sirve de orientador han sido fieramente servidores de la democracia republicana, pudiendo constatar por propia experiencia la inutilidad de la colaboración política y parlamentaria. Merced a esta colaboración, el proletariado en general, al sentirse dividido, perdió parte del valor revolucionario que en otros momentos le caracterizó.

El hecho de Asturias demuestra que, recobrado ese sentido de su propio valor revolucionario, el proletariado es algo imposible de hundir en el fracaso.

Analizado, pues, todo el período revolucionario que ha vivido y está viviendo España, es la ponencia ve la ineludible necesidad de unificar, en el hecho revolucionario, a las dos organizaciones: Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo.

Por lo expuesto, recogiendo el sentir de los acuerdos generales de los Sindicatos afectos a la Confederación hemos acordado someter al Congreso el siguiente dictamen:

Considerando que es ferviente deseo de la clase obrera española el derrocamiento del régimen político y social existente, y considerando que la U. G. T. y C. N. T. aglutinan y controlan en su seno la totalidad de los obreros organizados en España, esta ponencia entiende:

Que la Confederación Nacional del Trabajo de España debe dirigirse oficial y públicamente a la U. G. T., emplazándola para la aceptación de un pacto revolucionario, bajo las siguientes bases fundamentales:

Primera. La U. G. T., al afirmar el pacto de alianza revolucionaria, reconoce explícitamente el fracaso del sistema de colaboración política y parlamentaria.

Como consecuencia lógica de dicho reconocimiento, dejará de prestar toda clase de colaboración al actual régimen imperante.

Segunda. Para que sea una reali-

dad efectiva la revolución social, hay que destruir completamente el régimen político y social que regula la vida del país.

Cuarta. Para la defensa del nuevo régimen social es imprescindible la unidad de acción, prescindiendo del interés particular de cada tendencia. Solamente defendiendo el conjunto será posible la defensa de la revolución de los ataques del capitalismo nacional y extranjero.

Quinta. La aprobación del presente dictamen significa que el Comité Nacional queda implícitamente encargado, si la U. G. T. acepta el pacto, de entrar en relaciones con la misma, con objeto de regularizar la buena marcha del pacto, alejándose a los acuerdos arriba expresados y a los ya existentes en el seno de la C. N. T. en materia revolucionaria.

Artículo adicional. Estas bases representan el sentido mayoritario de la C. N. T., y tiene un carácter provisional, y deberán servir para que pueda tener lugar una entente con la U. G. T., cuando este organismo, reunido en Congreso Nacional de Sindicatos, formule por su parte las bases que crea convenientes para la realización de la alianza obrera revolucionaria.

Al efecto, se nombrarán dos Comités nacionales de enlace, los cuales, procurando concretar los puntos de vista de ambas centrales sindicales, elaborarán una ponencia de conjunto, que será sometida a a discusión y referéndum de los Sindicatos de ambas centrales.

El resultado de este referéndum será aceptado como acuerdo definitivo siempre que sea la expresión de la mayoría, representada, por lo menos, por el 75 por 100 de votos de ambas centrales sindicales.

El domingo, en la Casa del Pueblo, se volverá a poner en escena "El Pueblo está preso"

El próximo domingo, día 17, tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo dos grandes veladas teatrales, a base de este único programa:

Primero. Se representará la comedia dramática titulada "Cadenas de rosas".

Segundo. Recitales de poesías, a cargo de Maruja Lanza y Eladio Valo.

Tercero. A petición de una gran cantidad de trabajadores, se volverá a poner en escena la obra social, eminentemente revolucionaria, previas unas palabras explicativas de su autor, Pablo Toucet, denominada "El pueblo está preso", ya conocida del público por el resonante éxito alcanzado el día de su estreno, 1 de mayo, en el Coliseo María Lizarra.

Con esto hallarán una satisfacción las innumerables personas que, al haber podido contemplar la bella obra, "El pueblo está preso", causó una gran impresión y aquellas otras que no pudieron contemplar la bella obra.

Cuarto. Un fin de fiesta que correrá a cargo de los preciosísimos clown Tom, Mx, y Mister Coabo, cuyos pseudónimos corresponden a Manuel Hoz, Eustaquio Mantecón y José Ambrosio.

Dada la animación con que se ha acogido el anuncio de este magno programa, se espera que el domingo el salón de actos de la Casa del Pueblo se vea completamente ocupado.

Las localidades para ambas funciones que, como al principio se expone, se celebrarán a las seis y media y nueve y media de dicho día, se expendrán al módico precio de cuarenta céntimos en los siguientes lugares:

Casa del Pueblo, casa Sota, bar Montecarlo, bar Plus Ultra, bar Nueva España, bar Tayo y café "Le Comptoir".



Menudencias de actualidad

Debemos una explicación a nuestros lectores, y como a nosotros nos gusta pagar las deudas enseguida para librarnos de complicaciones británicas, vamos a dársela inmediatamente.

Teníamos desde hace días en cartera una noticia del tipo sensacional. ¿La damos ahora?, preguntábamos al final de uno de nuestros "Cine-mas". Y respondíamos a renglón seguido, discretamente: No. Vamos a esperar un poco más, por si acaso.

Y la espera nos ha perdido. Nos ha perdido y nos ha enseñado a no esperar más, a no guardar más actitudes discretas en nuestra vida periodística, a saltarnos, todo lo más limpiamente que podamos, a la tona las convencionales fórmulas sociales de la prudencia, haciendo margas y capirotos, según nuestra dictatorial conveniencia, de las "confidenciales reservadas" que se nos hagan, muy reservadas y muy confidenciales que sean.

Porque eso de juramentarse para guardar un secreto y que se lo cuenten luego a uno desde la ventana de enfrente a grito pelado...

La noticia sensacional era el pacto montañés catalán para la firma del astillero García por la Esquerda deportiva.

Esta noticia dada ahora, no es de ahora, precisamente. Tiene un largo proceso que no trascendió hasta la calle antes, porque las gestiones se llevaban con diplomática reserva y sin que los directivos racinguistas dejaran traslucir el embarazo.

García cambia de tierras, en efecto. ¿Hace bien en marcharse? ¿Hace el Racing lo que debe dejándole marchar?

A la primera pregunta, sólo puede contestarse afirmativamente. García va en inmejorables condiciones. Entra en posesión de un modesto capital y deja abiertas las ventanas del porvenir para redondearle. Por de pronto, cobra la firma de la ficha que le convierte en "noy" de Las Cortes, y asegura su estancia en el club azul grana por cinco años, con novecientas pesetas—que no están mal del todo, ¿verdad?—al mes. Luego, cuando sean cumplidos esos cinco años comprometidos, el del Astillero podrá sanear su modesto capital inicial con cuatro mil duritos cantantes y sonantes.

En cuanto a la otra pregunta, tie-

ne más aristas, desde luego. Seguramente no ha de faltar quien se enfade un poco y saque a relucir el amor regional, la defensa de los valores montañeses, la fibra de García, la pérdida de lo que es nuestro, la escasez que se siente en la Montaña de jugadores de la tierra; toda esa gama de sonoros tópicos sentimentales que conmueve a la afición futbolista con frecuencia.

A nosotros, sin embargo, nos parece bien el traspaso. Creemos que esta clase de operaciones hay que hacerlas a tiempo, o renunciar a hacerlas cuando se pasa el punto preciso. Y el punto estriba en el rendimiento que dé el jugador transferible, sobre el que hay que operar cuando se encuentra en forma, cuando todavía vale dinero; en una palabra, cuando aun es cotizabile en los mercados del fútbol.

Ese momento es ahora, por lo que se refiere a García, y ahora o nunca había que pasar por el penoso trance de su pérdida, porque los clubs—hay que tener siempre muy presente esta circunstancia—sólo viven de realidades, y las realidades imponen muchas veces, ¡ay!, el dolor de empuñar el abrigo cuando más frío hace.

Y una pignoración de más de cinco mil duros, no se consigue todos los días en esta perra vida...

Se va García y viene Reboredo. ¿Ustedes saben quien es ese Reboredo?

Pues ese Reboredo es un medio ala del Deportivo de La Coruña, en quien puso sus ojos golosos el Madrid el año pasado. El sabría por qué.

Reboredo ha llegado ya. Viene en plan de prueba. Irá con el equipo racinguista que jugará en Orán los días 21 y 24, y antes, de paso y para ayudas del largo viaje, en Madrid, contra el Atlético exonerado, el próximo domingo.

Y si se arregla, por fin, la vultecita proyectada por Casablanca y Palma de Mallorca, Reboredo jugará también dentro de la camiseta racinguista.

Y si el chico queda bien y confirma las referencias que de él se tienen, ya saben ustedes quien ayudará a ganar partidos la temporada inmediata.

No será sólo Reboredo el nuevo factor encargado de sumar puntos para el Racing.

Hay dos vasos a la vista para la delantera montañesa también.

Pero las razones de alta diplomacia no consentían decir más por ahora.

La Federación madrileña jugará uno de estos días contra la selección de Munich.

Contaba, como es natural, con los jugadores más destacados del Madrid. Pero como el Madrid no contaba cuando se habló de esto con los jugadores del Arenas ni con el dos a uno de Chamartín, las cosas han cambiado de tal modo que no

permiten la graciosa cesión de un solo merengue.

Par haacer frente al apuro, la Federación madrileña ha implorado del Racing la facturación urgente de Cuca y Larrínaga, declarando a ambos hijos adoptivos de la capital de la República.

¿Irán? ¿No irán a San Isidro? ¡Ah! ¡Qué duda tan cruel...!

KICK

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Santander

Anúnciase en el "Boletín Oficial" de la provincia, la instalación de un motor de 1 HP, para accionar una cepilladora en un taller de carpintería, sito en el paseo de Canalejas, número 20, bajo, propiedad de los señores Palazueros y Cuevas.

Santander, 13 de mayo de 1936.—El alcalde, ERNESTO DEL CASTILLO.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 13 de mayo de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 412.

Premiados con dos pesetas, los números 12, 112, 212, 312, 512, 612, 712, 812 y 912.

Los premios se abonarán en Bécado, 5, entresuelo, de tres a siete de la tarde.

Asociación Antiguos Alumnos del G. F. M. P.

Se pone en conocimiento de los miembros de esta Asociación que, estando a su disposición los carnets de identidad, y de acuerdo con el artículo 14 de nuestro Reglamento, que hace obligatoria su presentación para asisair a sus actos u obtener facilidades de ésta, sus socios podrán pasar a recogerlos por Secretaría, de diez a once y media de la mañana y de tres a cinco de la tarde, hasta el día 25, haciendo entrega de dos fotografías suyas. (El precio del carnet es de 0.50 pesetas.)

Santander, 14 de mayo de 1936.—El secretario, José San Emeterio.

Gran mitin sindical en Ampuero

Organizado por la Sociedad de Alpargateros y alpargateras de Astillero, se celebrará el domingo, día 17, a las once de la mañana, un gran mitin sindical en la antigua fábrica de Moisés Aguilera, para dar a conocer el contrato de Trabajo.

En dicho acto intervendrán los oradores Juan Ruiz Olazaran y Maide Zapata.

Se ruega a todos los trabajadores de Ampuero y pueblos limítrofes en particular a los obreros y obreras alpargateras, no dejen de acudir a dicho acto.

Acudirá una representación numerosa de alpargateros y alpargateras de Astillero en autobuses, llegando a dicho pueblo a las diez de la mañana.

Unión es fuerza.
Querer es poder.
¡Viva la unión de los trabajadores!

La Comisión.

POR LA MONTAÑA

DESDE SANTOÑA

U. H. P. EN EL DUESO

Los vecinos del barrio del Dueso celebrarán su fiesta tradicional, esa fiesta que es la que a la gente joven da el bocinazo, advirtiéndola que las romerías veraniegas han dado principio.

Para Santoña, esta fiesta del Dueso es algo también tan radicional como típica aunque, desde luego, ha descendido enormemente el interés que había por asistir, "centollo" bajo el brazo, a saborear el dulce "néctar" y a adquirir las avellanas, y esta baja en el porcentaje de asistentes al Dueso no hemos de achacarla al ingrato olvido ni a la falta de humor, si no que... poderoso caballero es don dinero. Y esto es lo que falta.

No obstante, el público que se reunió en la plazuela del castizo barrio fué numeroso, teniendo la Banda Popular una buena clientela.

Nosotros también subimos a "figar" y fuimos gratamente impresionados porque alla entrada del pueblo, podemos decir, se había levantado un gran arco de laurel, donde la consigna admirable del proletariado ocupaba el sitio de honor.

El U. H. P. en letras rojas, al lado de auténtico marjillo, hoz, guadaña, hacha... en fin, todos los atributos "necesarios" para una lucha revolucionaria, contemplaron cómo todos los asistentes a la romería pasaron bajo sus "dominios", rindiendo así honor a la preciosa y humanitaria consigna.

Así, pues, los vecinos del Dueso, en el día de su fiesta tradicional, hicieron sonar de manera vibrante el U... H... P.

A LUIS GENTÓ LE HA TOCADO UN CORDERO

Nos da la noticia nuestro compañero de corresponsalia en Guarnizo: A Luis Gento le ha tocado un cordero.

Y nosotros, que hemos vivido con "Tinuco" una temporadilla; que le hemos vista manejar el sopillo en el "patio chico" con pasmosa habilidad, ya estamos viendo al terrible ex presidario "despellejar" con ironía y avidez el manso y próximo mortal.

¿Quién le hubiese pillado allá arriba? ¡Eh, Luisillo! Aunque te prevengo que no te hubiese faltado compañía.

Bueno, buen amigo, enhorabuena... y para otra vez no le des las papuletas a nadie, aunque en esta ocasión hayan caído en buenas manos. ¿Me enredes?

El Corresponsal.

DESDE REINOSA

EN EL AYUNTAMIENTO

Ha habido hoy numerosas visitas al alcalde, entre las cuales merece destacarse la del procurador de las monjas de San Vicente de Paúl, que regentaban el colegio del mismo nombre, recientemente suprimido en esta localidad.

En su visita, este señor hizo saber al alcalde su propósito de entablar procedimiento contra la orden del señor Oirector general de Primera Enseñanza, orden que en esta localidad afectaba al citado colegio.

Dióse por enterado el alcalde, y le hizo saber la próxima llegada de seis profesoras y la solución en la medida de lo posible, del problema escolar planteado en la actualidad.

También le manifestó el firme propósito que le anima de cumplir

cuanto en este orden de cosas sea dispuesto, aunque ello no agrade a elementos de la significación del visitante, advirtiéndolo también que aplicará la ley inexorablemente en el caso, no deseado, de que se pretendiera hallar motivo para actitudes violentas que afectaran al orden público.

* * *

El lunes pasado fué detenido en Santander, por orden del delegado gubernativo de Reinosa, el conocido industrial de esta localidad don David de la Vega, fugado de esta localidad, don... estaba reclamado por la autoridad gubernativa.

Próximamente será trasladado a la cárcel de este partido judicial.

El Corresponsal.

Jurado mixto de Ganaderos y Fabricantes de Productos Lácteos de la provincia de Santander

El excelentísimo señor presidente de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, con fecha seis del actual comunica a este Jurado mixto lo siguiente:

"La Sección de Productos Lácteos de esta Comisión, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó con referencia al recurso interpuesto por las representaciones de las Sociedades Nestlé A. E. P. A., fábrica de La Penilla, Sociedad Lechera Montañesa A. E., Granja Poch S. A., y Queserías Unidas, contra acuerdo edees Jurado de fecha 13 de enero del corriente año, relativo a la entrega de una muestra de leche por duplicado a los proveedores que lo soliciten, que proceda desestimar el recurso, confirmando por consecuencia el acuerdo recurrido, que continuará en vigor hasta que entre en funciones el inspector técnico designado por el sector ganadero.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados e inmediata ejecución, debiendo hacerse constar que el referido acuerdo está relacionado con el publicado en el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 42 del año en curso.

Santander, 11 de mayo de 1936.—El presidente, ANTONIO VALLINA.

PERDIDA

A la vendedora de lotería Amparo Martínez "la ciega", se le extraviaron ayer nueve décimos de lotería del número 41.053.

Habiéndose tomado la serie de la fracción perdida, y no sirviendo ésta, por tanto, para el cobro, se ruega a la persona que los haya encontrado los entregue en la Administración número 8, sita en la Plaza Vieja.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruafosal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio
Ferretería
MARTINEZ

TORRELAVEGA

Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte

AL CONTADO Y PLAZOS

Plaza Vieja, 8, 2.º

Representante en Renedo:

DON ANTONIO MOLINO

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, miércoles, 13 de mayo de 1936.

Colosal debut de

CHARITO GRACIA

Estrella de Alta Frivolidad

Enormes éxitos de

MIRENCHU

Guapísima Canzonetista

ANGELITA ESPAÑA

Estrella de Baile

RENOVADAS LAS BAILARINAS DE SALON

Todos los días varietés a las siete tarde, diez, once y doce noche.

BAR "SAVOY"

SEGISMUNDO MORET, 8 *Telef. 25-27*
El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio
Abierto día y noche. Precios moderados.

POR LOS CENTROS OFICIALES

ALCALDIA

LAS ACOSTUMBRADAS VISITAS DE INSPECCION

Ayer el alcalde comenzó su jornada acudiendo a las siete al Sardinero, con el fin de inspeccionar el cumplimiento de sus órdenes para la terminación de las obras.

Nos hizo presente el señor Castillo su disgusto por el incumplimiento de los obreros del pacto que hizo con ellos el sábado último, lamentándose de que éstos no respondan con igual formalidad que la Alcaldía. El sábado pasado, el alcalde suplicó a los obreros que trabajasen por la tarde, ofreciéndoles, como compensación, pagar el jornal del día de la pasada huelga. Así lo hizo, en efecto, abonando el jornal y medio, con la conformidad de un noventa y siete por ciento de los trabajadores. Tres de ellos contestaron que iban al Centro a someter a su resolución la propuesta.

Ayer, por la mañana, los tres obreros aludidos manifestaron al alcalde que a las doce abandonarían el trabajo. El señor Castillo reunió a los obreros para hacerles ver amablemente la informalidad de su proceder, y entonces todos, con la excepción de los tres, le ofrecieron trabajar por la tarde.

A pesar de esta disposición, parece ser que la exigua minoría se impuso al fin, haciendo abandonar el trabajo a los noventa y siete obreros que estaban conformes con los deseos del alcalde y así se le hablan manifestado.

—Después de presenciar el reconoci-

Oficina local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponde trabajar el día 15 de mayo de 1936 en las obras municipales:

Peones. — José Lledias Caviedes, Andrés Arroyo Alonso, Alberto Martínez Martín, Jesús Cinos Cabezas, Enrique Calvo Movellán, Angel Ortiz Miguélez, Leonadio Fernández Fernández, Ricardo Piro Sáiz, Antonio Salas Ruiz, José Salcines Escalado, Fernando López Castro, Antonio Remis Prieto, Ramón Fernández Menéndez, Manuel García Hernández, Federico Muñoz Salcines, Francisco Cabrera Fernández, Dionisio Coyón Ugidos, Herminio Mencina Gutiérrez.

Mamposteros. — Celedonio Uribe Gutiérrez, Joaquín Beivide Pérez, Jaime Ruiz Salas, Francisco Vázquez Rodríguez, José María Ruiz Martínez, Indalecio Ruizote Penilla, Aurelio Gallo Merino, Pedro Puente San Martín.

Labrantas. — Felipe Chico Collado, Luis Mendoza Hidalgo, José San Martín Zamanillo.

Albañiles. — Luis Menocal Villaverde, Ramón Martín Cuevas, Daniel Lois Pérez, Emilio Rodríguez Rodríguez.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación de solicitudes hoy, jueves, día 14 de mayo, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que se presente y le corresponda en turno.

Casa Rocillo SANTOÑA

Comidos y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Proposiciones socialistas

EL DESASTRE DE LA POBLACION POBRE

La minoría socialista pone de relieve el mal estado en que se halla el pavimento de Los Pirineos, Vista Alegre y Enseñanza, así como sus traversías.

Otras muchas calles de la ciudad acusan igual abandono.

Las Empresas del Agua y del Gas han hecho obras que no afirmaron debidamente, dejando piedras y escombros sobre la vía pública.

Como este mal ya es añejo, se impone la necesidad de ponerle remedio de una vez.

Y a tal efecto se deben enviar unas brigadas ambulantes de obreros que hagan la reparación precisa en toda barriada popular y que se obligue a las poderosas Compañías que explotan al pueblo y maltratan sus intereses a que cumplan su deber inexcusablemente.

No se debe tolerar en silencio cuando viene ocurriendo, por el desdén de unos y el abuso de otros.

La República ha emanado de la democracia y a la democracia debe atender con toda solicitud.

Si no lo estimó así el bienio negro, nosotros no lo podemos echar en olvido.

En el barrio Cañas (Campogiro) existen tres problemas importantes, que requieren la urgente intervención del Ayuntamiento.

Primero. La falta de higiene. Las aguas fecales se filtran en un manantial, y recorren libremente la carretera, encharcándola.

Segundo. Dicha vía está deteriorada y es molesto el tránsito.

Tercero. Hay carencia absoluta de alumbrado, a pesar de la gran circulación nocturna que tiene aquella zona, tanto de peatones como de vehículos.

Los vecinos harán aportación de prestaciones, en cuanto se refiese a salvar el inminente peligro en que está la salubridad.

La minoría socialista propone que sean acogidos tales deseos con la diligencia y buen propósito que el Municipio demuestra en otras actividades menos precisas, y que por entero corresponden a los suburbios en abandono.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará, hoy, jueves, desde las ocho y media en el Paseo de Pereda.

PRIMERA PARTE:
VITORIA, marcha vasca, Fresco.
LA CANCION DEL OLVIDO, selección. Serrano.
AIRINOS AIRES, rapsodia gallega, Freire.

SEGUNDA PARTE:
POLONESA, Bidagafn.
DANZA DE APACHES, selección. Serrano.
VALS VIENES, Iruretagoyena.

CAFÉ CANTABRO

Burgos I. -- Telef 36-57

Grandes éxitos de
Rosa de Levante
y
Violeta Imperio

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, acción de tarde a las 5.

UHP

EL MAS POPULAR
COÑAC

CAPITULO DE SUCESOS

ROBO EN UNA TIENDA DE ULTRAMARINOS

De la tienda de comestibles que Paulino García posee en la calle del Río de la Pila, número 11, bajo, desaparecieron en la noche de ayer gran cantidad de comestibles y géneros.

Cuando los ladrones llegaron a la calle de Jesús Díaz Piedra, en las inmediaciones del cuartel, el guardia municipal Eduardo Helguera, que prestaba servicio por aquellos lugares, vió a tres individuos a quienes dió el alto por parecerle sospechosos un bulto que llevaban.

Los citados individuos se dieron a la fuga, y el mencionado guardia logró detener a uno de ellos, que una vez en las oficinas resultó ser Lorenzo Ataragui San Ildefonso, de dieciocho años, natural de Vizcaya y sin domicilio en esta capital, al que le fué ocupado un saco que contenía varias botellas de licores, tres quesos, una caja de paquetes de candelas, otra de hojas de afeitar, siete kilos de chorizos, y metido entre las ropas, veintinueve pares de calcetines y tres de medias, así como algunas monedas.

El detenido confesó haber cometido el robo en unión de otros dos llamados "El portugués" y el "Arcu", a los cuales se busca.

UNA MUJER APUNALADA EN TORRELAVEGA

Ayer ingresó en Valdecilla gravísimamente herida una mujer que había sido apunhalada en Torrelavega. La cual fué conducida a Santander en el coche ambulancia de la Cruz Roja.

En el citado establecimiento, donde quedó hospitalizada, la asistieron de una herida incisa punzante en el noveno espacio intercostal izquierdo, otra a la misma altura en el lado derecho, otra en el décimo espacio intercostal derecho, otra en la región esternal superior y otras dos más en el brazo derecho. Su estado se calificó de gravísimo.

Parece ser que la citada mujer, que se llama Luisa Plaza, de cuarenta y ocho años, natural de Valladolid y habitante en el pueblecito de Torres, inmediato a Torrelavega, fué herida por un individuo con el que vive maritalmente, y el cual, en un acceso de locura, la infirió las puñaladas que anteriormente reseñamos con un cuchillo de cocina.

DETENCION POR USO DE ARMAS

Por una pareja de Asalto fué detenido en la mañana de ayer Arsenio Cieza Solana, de treinta y ocho años, cuando se hallaba en la estación del Norte.

El motivo de la detención fué el hallársele una pistola para la que no tiene licencia, a pesar de haberla scilicetado, ya que ha sido amenazado varias veces, habiéndose cometido contra él varios atentados, por tratarse del vendedor oficial de periódicos comunistas.

Después de trasladado a Comisaría pasó al Juzgado de instrucción.

UNA DENUNCIA

José Cabanas María, de veintiocho años, electricista, afiliado a Falange Española, denunció ayer que desde hace unos días es seguido por dos desconocidos cuando se dirige a su domicilio.

OTRA DENUNCIA POR LESIONES

Por la Guardia civil se ha cursado una denuncia al Juzgado correspondiente, contra el vecino de Alceda Alejandro Calderón, de treinta años, el cual hace días hirió a un vecino suyo llamado Ricardo Santa María con un palo.

COCHE APEDREADO

En las inmediaciones de Polanco

fué apedreado por el vecino de dicho lugar Román Valle el automóvil S.-5342, conducido por el vecino de Quijas Virgilio García y ocupado por Juan Losada, que resultó herido con uno de los cristales del parabrisas.

Se cursó la oportuna denuncia contra el agresor.

SOBRE UNA AGRESION

Nos visita Antonio Fernández, cuñado de Esteban López, para que digamos que éste no fué agredido por él, como por error se dijo ayer, sino por un compañero de trabajo.

Socorro Rojo Internacional

El domingo, día 17, a las diez de la mañana, tendrá lugar una asamblea en el salón "Numancia", a la cual deseamos acudan todos los miembros del Socorro Rojo Internacional y simpatizantes, pues dicha asamblea, es con motivo del Congreso de la Solidaridad que se celebrará en Madrid, los días 29, 30 y 31, a cuyo Congreso irán delegados de todas las provincias de España y personalidades del extranjero.

Orden del día para la asamblea:
Primero.—Informe de la situación del S. R. I. y finalidad del Congreso nacional, los días 29, 30 y 31 de mayo.

Segundo.—Informe de delegados de grupos.

Tercero.—Plebiscito nacional de recogidas de firmas pro liberación de antifascistas extranjeros y nombramiento del Comité de plebiscito.

Cuarto.—Proposiciones al Congreso.

Quinto.—Nombramiento de delegado.

Antifascistas: acudid todos.—Por el Comité local, El secretario.

Plaza de Toros de Santander

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Esta tarde llegarán los seis hermosos novillos que envía para la corrida del domingo el prestigioso ganadero palentino Ignacio Encinas, que tan gran cartel tiene en nuestra plaza, donde ha dado novilladas magníficas como las del pasado año. Sabido es que la del domingo hubo de ser suspendida porque los toreros se negaron a matar novillos pequeños.

Los mismos diestros son los que torrearán el domingo: QUINTANA y OSTIONCITO, de Madrid, y TIJERILLAS y CALERUCO, de Santander.

Hay también estupendos regalos por sorteo y precios populares para que nadie deje de concurrir a la fiesta.

San Felices de Buelna

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores que el cuadro de Pueblo Iglesias, que sorteaba el camarada Antonio Calzada, ha correspondido al número 687 que se encontraba en poder de Agustín González, de Hinojedo.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de pinturas

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 37-60

LA LABOR DEL NUEVO GOBIERNO

Se llegará en un plazo mínimo de tiempo a implantar totalmente la Reforma agraria en Toledo

Viene de primera página

Universidad y un prestigio del foro.

Añadió que se trata de un hombre de carácter, lo que, a juicio del señor Franco, es más esencial aún en la política que en la técnica, ya que para esto existen en la administración gran número de elementos más competentes y capaces de asesorar adecuadamente a los ministros.

Refiriéndose a palabras pronunciadas por el actual presidente de la República, señor Azaña, en el Congreso, advirtió que, efectivamente, la Hacienda española no ha pasado momentos más difíciles que ahora desde las guerras coloniales, pero, teniendo en cuenta las aludidas condiciones personales del señor Ramos, confía en que éste logrará dominar las dificultades, para lo cual está seguro de que el personal del Ministerio le prestará toda la leal colaboración que acostumbra a ofrecer a todos los titulares del departamento. Con este motivo hace una cumplida alabanza del personal de Hacienda, declarando que es honra y gloria de la administración española.

Terminó despidiendo al señor Ramos un completo éxito de su gestión, de la que es garantía de modo especial el gran talento y la decisión que le caracterizan.

El señor Ramos contestó manifestando que sentía una gran satisfacción en recibir la cartera de manos de su antiguo, aunque joven, amigo el señor Franco, aunque lo hacía con pena por representar ello el cese de éste en un Ministerio como el de Hacienda, en las presentes circunstancias de gran dificultad para los problemas planteados. Al mismo tiempo —siguió diciendo el señor Ramos— tengo un gran optimismo, basado en la pujanza de la República y en la decisión de los hombres que la representamos. Estamos resueltos a actuar con una prudente energía. Iremos a la consolidación plena de la República, sin violencias, pero con paso firme.

Aludió al tema de las restricciones y dijo que es partidario de suprimir todo lo que sea innecesario y superfluo, pero también de movilizar todo aquello que haga falta para reanudar todos los elementos de una economía conquistada. Conozco —dijo— cuáles son la competencia y lealtad del personal de Hacienda y espero que me prestará a mí también su colaboración inapreciable para realizar la difícil labor que me está encomendada, prometiéndoles en correspondencia a todos los funcionarios el mismo respeto y la misma lealtad que les pedimos a ellos en nombre de la República.

Ambos señores fueron ovacionados por el personal.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A mediodía acudió a la Presidencia el señor Casares Quiroga, para tomar posesión de dicho departamento.

Le dió posesión el señor Barcia en un acto íntimo, en el que se pronunciaron discursos, y con asistencia del subsecretario, señor Fernández Clérigo; director de Marruecos y Colonias y el alto personal de la Presidencia.

Seguidamente el señor Casares se trasladó al Ministerio de Obras Públicas para dar posesión al señor Velaz.

EN ESTADO

Madrid.—El señor Barcia recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que acababa de dar posesión de la Presidencia del Consejo en el palacio de la Castellana.

Anunció que esta tarde, a las cinco, se presentaría el nuevo Gobierno al presidente de la República y que

luego se reuniría el Consejo en la Presidencia.

EN GUERRA

Madrid.—A las doce y media de la mañana, y sin ceremonial alguno, el señor Casares Quiroga tomó posesión de la cartera de Guerra.

El general Masquelet celebró una breve entrevista con el nuevo ministro en su despacho oficial y luego se hizo la transmisión de poderes.

Asistieron al acto el general subsecretario, jefe del Estado Mayor Central y generales y jefes del Ministerio.

EN JUSTICIA

Madrid.—En el Ministerio de Justicia se celebró a primera hora de la tarde la toma de posesión del nuevo ministro, don Manuel Blasco Garzón, en presencia del subsecretario del departamento, directores generales de

los registros, señor Pérez Jorge, y de Prisiones, señor Villar, y alto personal.

El ministro saliente, don Antonio Lara, pronunció unas palabras resaltando la satisfacción que sentía al presentar a su sucesor, que por la notoriedad de sus méritos excusaba de ponderar. Hombre formado en el ejercicio de la abogacía —añadió—, tiene, sobre todo, un sentimiento de lealtad a la República muy necesario para gobernar en España en los momentos actuales. No dudo que dará un gran avance a la obra de transformación y renovación de la administración de justicia, necesitando para ello la colaboración del personal, tanto judicial como administrativo. Terminó el señor Lara despidiéndose el personal del Ministerio, del que dijo lleva un grato recuerdo.

El señor Blasco Garzón, muy emocionado, agradeció las palabras del ministro saliente, y dijo que su mayor afán lo tenía puesto en el ejercicio de la abogacía, y que desde el Ministerio se proponía llevar a cabo una obra de renovación de todas las funciones de la Justicia pública para acomodarlas al instante en que vivimos. Dijo que esperaba que todos le prestaran su ayuda para continuar la obra de su predecesor y hacer una justicia por la República y para la República, que sea orgullo de la humanidad.

Tanto el señor Lara como el señor Blasco Garzón fueron muy aplaudidos.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—A las dos y media de la tarde en el salón grande del Ministerio de Instrucción Pública, don Ma-

celino Domingo dió posesión al nuevo ministro don Francisco Barnés. Asistieron numerosos diputados de Izquierda Republicana, el subsecretario saliente, don Domingo Barnés; el director de Bellas Artes, señor Orueta, y jefes y personal del departamento.

El señor Domingo pronunció un discurso diciendo que se congratulaba de que le sustituyese en el Ministerio una persona de la capacidad y laboriosidad de don Francisco Barnés. Yo —añadió— tenía una gran ilusión en Instrucción Pública, pero los deberes de la política me llevan a otro puesto, porque debo declarar que este Gobierno es mi Gobierno, con el que estos completamente identificado.

Con el señor Barnés tengo comunidad de ideas y afectos, y donde está Francisco Barnés estoy yo. Por eso digo que mi ausencia ni espiritual ni materialmente será notada.

El señor Domingo fué muy aplaudido.

El señor Barnés dijo que cuanto en política representaba era debido a la generosidad de don Marcelino Domingo. Los primeros cargos que ocupó a él se los debió, y por orden expresa suya los aceptó. En momentos adversos eh proclamado ser siempre un amigo leal del señor Domingo y he desempeñado todos los cargos procediendo de buena fe y entusiasmo, y sólo podría volver a Instrucción Pública por un mandato expreso del partido y una orden de don Marcelino.

Terminó rogando el concurso del personal.

Después de la toma de posesión el señor Barnés recibió a los periodistas ante quienes insistió en que venía de nuevo al Ministerio de Instrucción Pública por deseo expreso de don Marcelino Domingo.

EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El jefe de Estado acudió esta mañana a primera hora a su despacho oficial, donde permaneció trabajando hasta la una y media de la tarde. A dicha hora el señor Azaña se trasladó a su residencia.

Ayer, a las cinco, tuvo lugar en el Palacio Nacional la presentación del nuevo Gobierno al presidente de la República.

MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—También recibió a los periodistas don Marcelino Domingo, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—No tiene mi ausencia en el Gobierno que se ha constituido otra explicación que la que he dado al señor Casares Quiroga cuando, con honor para mí, tuvo la bondad de solicitar reiteradamente mi colaboración. Es la siguiente: El partido de Izquierda Republicana, más disciplinado y unido hoy que nunca, obligado a gobernar, no puede olvidar otro deber que le es capital: el de propagar su ideario, fortalecer sus núcleos y extender su influencia política en el país. El Gobierno, con la presidencia del señor Casares, tiene ya el valor necesario para garantizar plenamente lo que la opinión demanda de él; mi permanencia no era precisa; puede serlo, a mi juicio, con más apremio, en esta labor de organización y propaganda, que no puede desatenderse si se aspira a que Izquierda Republicana sea el instrumento de Gobierno que la realidad nacional exige. Consagrar mi actividad a esta acción de partido es la única razón de una actitud que no es negativa, sino empeño de una colaboración más eficaz. La misma razón me decidió a declinar el ofrecimiento que colmaba mis ilusiones de representar a España en un país de mi predilección, Francia.

Quién atribuya a otro motivo mi actitud actual —terminó diciendo el señor Domingo—, inspirada religiosamente en el deber, o no me conoce o me agravia.

CASA DESTRUIDA POR EL FUERGO

El Ferrol.—En la parroquia de

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA EMIGRACION JAPONESA A MANCHURIA

Tokio.—En los medios oficiales japoneses se dice existe el propósito de fomentar la emigración a Manchuria, donde se espera instalar cinco millones de japoneses.

DESPUES DE LA GUERRA DEL CHACO

Formosa.—Procedente de Asunción ha llegado a esta ciudad el primer contingente de ex combatientes del Chaco, integrado por mil soldados bolivianos y treinta oficiales.

LOS VICIOS DE LA BURGUESIA

Viena.—Los periódicos de provincias publican una lista de personas que, al parecer, se han suicidado a consecuencia del "affaire" "Phoenix".

Según dicha lista, en la que figuran varios nombres desconocidos, se han suicidado nueve personas, entre ellas el director general Berliner, el jefe de la sección de la Cansillería federal, Ochener; la hermana de Berliner, tres funcionarios de la "Phoenix", en Viena, despedidos por la firma; un agente de la Compañía en Gratz, y el consejero gubernamental Elebinder.

HERODES EN FUNCIONES

Hamamatsu.—Treinta y ocho niños han resultado muertos, y otros mil, aproximadamente, y treinta soldados, sufren envenenamiento por haber comido pasteles envenenados, que se les repartieron en una fiesta escolar el pasado domingo.

No se ha determinado aún la naturaleza del veneno.

Tokio.—El número de víctimas producidas por el envenenamiento durante la fiesta escolar de Hamamatsu, al suroeste de Nagoya, se eleva a treinta y ocho.

La Policía estima que se trata de un atentado, ya que se ha comprobado la presencia, no del veneno vegetal, sino mineral.

COMUNISTAS EXPULSADOS DEL PARAGUAY

Asunción.—Los jefes comunistas detenidos han sido conducidos a la frontera argentina.

El jefe del Gobierno, señor Smidt, ha hecho una declaración anticomunista, en la que ha dicho especialmente que hará cuanto pueda por que el comunismo no se asiente en el país. Adoptará las medidas más radicales contra los promotores de disturbios y sus colaboradores y contra los directores entre bastidores.

DETENCIONES DE COMUNISTAS EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—En Resistencia (Chaco argentino) han sido detenidos ayer Carvallo Arraya e Isacc Libenon, jefes de una organización agraria clandestina comunista.

También han sido detenidos otros varios agitadores comunistas, que han comparecido ya ante los Tribunales.

LA SITUACION EN GRECIA

Atenas.—Hasta el mediodía de ayer ha habido veinte personas heridas leves en encuentros esporádicos que se produjeron entre huelguistas y tropas y policías en esta capital, El Pireo y Salónica.

La mayoría de las tiendas han estado abiertas y el tráfico ha sido normal, habiendo adoptado el Gobierno las medidas más rigurosas para el mantenimiento del orden.

A pesar de la declaración de huelga, se han publicado los periódicos. La circulación presenta en Atenas su aspecto normal. Únicamente han dejado de acudir al trabajo los empleados de ferrocarriles. El Gobierno ha adoptado medidas severas y ha movilizad a todos los obreros adscritos a los servicios de transporte.

Los comunistas tenían intención de promover desórdenes; pero, gracias a las medidas energicas del Gobierno Metaxas, no se han presentado dificultades serias.

MUERTE DE UN OBISPO INGLES

Leeds (Inglaterra).—El doctor J. R. Cogwill, obispo católico de Leeds,

Bruno Alonso visita al fiscal de la República

Madrid.—Ayer por la mañana visitó al fiscal de la República el diputado socialista por Santander, Bruno Alonso, quien reiteró las denuncias presentadas sobre los sucesos ocurridos en la capital montañesa durante el mes de octubre de 1934.

La Vuelta Ciclista a España

ALMERIA.—A las ocho en punto partieron los corredores que toman parte en la Vuelta a España, para cubrir el recorrido Almería-Alicante, que comprende la etapa de hoy.

El fuerte calor reinante impidió que la marcha fuera tan rápida como en jornadas anteriores. La etapa, por lo tanto, se distinguió por su monotonía, no dándose la batalla hasta los últimos kilómetros.

Durante todo el recorrido el público que aclamó a los corredores a su paso por los distintos puntos de ruta fué numerosísimo.

La llegada a Alicante fué la siguiente:

1. Cañardo, en 10-31-43, a un promedio de 28-500 kilómetros.
2. G. Deloor, en 10-32-48.
3. Carretero.
4. A. Deloor.
5. Schepers.

Después se clasificó un pelotón de treinta y un corredores, todos en el mismo tiempo que el segundo. Entre ellos estaba Fermín Trueba.

En la clasificación general va el primero Gustavo Deloor, seguido por Escuriel, Bertola, Berrendero, Barral, Carretero, Ramos, Schepers, Trueba y Alvarez.

PERBORATO "GAVILAN" 0.50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

¿SERÁ POSIBLE?

Se asegura que Marcelino Domingo intentará reorganizar el partido Radical Socialista

San Marcos, un incendio casual destruyó totalmente una casa propiedad de don Argimiro Couceiro Díaz. En los trabajos de extinción resultaron con quemaduras graves Indalecio Carreira Díaz y Manuel Gómez Vidueiro.

OBREJOS AGREDIDOS

Valencia.—Comunican en el gobierno civil que desde Alceira han llegado noticias de haber sido agredidos unos obreros que estaban trabajando en el derribo de la iglesia de San Agustín. Parece que las agresiones fueron hechas desde un edificio que está situado frente a la mencionada iglesia.

Con este motivo cundió rápidamente la indignación y unos grupos se estacionaron en actitud airada delante del local de Derecha Regional; pero, afortunadamente, nada más ha ocurrido y reina tranquilidad.

EL NUEVO MINISTRO DE TRABAJO, EN MADRID

Madrid.—A las dos y diez minutos de la tarde ha llegado, procedente de Barcelona, en el avión correo, el nuevo ministro de Trabajo, señor Lluis, acompañado de varias personalidades.

En el aeropuerto le esperaban el subsecretario del Ministerio y otras personas.

LOS NUEVOS MINISTROS SALUDAN AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—A las cinco menos veinte de la tarde llegó al Palacio Nacional el presidente de la República, con objeto de recibir el saludo de los miembros del nuevo Gobierno.

A las cinco menos cinco comenzaron a llegar a la residencia del jefe del Estado los nuevos ministros. El primero que llegó fué el de Estado, que al entrar dijo a los informadores que el acto sería muy breve, ya que únicamente se trataba de presentar al presidente los miembros del Gabinete Casares Quiroga.

Añadió que los ministros, una vez realizada esta ceremonia, volverían a la Presidencia del Consejo, donde se reuniría por primera vez el Gobierno.

Poco después del ministro de Estado llegó al Palacio Nacional don Carlos Espiá, nombrado subsecretario de la Presidencia. Los periodistas le preguntaron si había oído ya posesión de su cargo, y contestó que aun no lo había hecho, pero que lo haría en la misma tarde.

Momentos después de las cinco quedaron reunidos los ministros con el señor Azaña, terminando la reunión a las seis menos cuarto de la tarde.

A la salida se limitaron a decir que habían sido presentados al presidente de la República.

Los reporteros preguntaron al señor Ramos si continuaría de secretario del Consejo, y el interrogado contestó que aun no lo sabía, ya que ésta era una cuestión que sería resuelta en la reunión ministerial que se celebraría más tarde en la Presidencia.

Casares Quiroga hizo, al salir, las mismas manifestaciones que sus compañeros, diciendo que había presentado al jefe del Estado al nuevo Gobierno y que se dirigía a la Presidencia, donde los ministros se reunirían para celebrar el primer Consejo del actual Gobierno.

Tanto el señor Casares Quiroga, como el resto de los ministros, se trasladaron desde el Palacio Nacional al edificio de la Castellana.

PARA PRORROGAR EL ESTADO DE ALARMA

Madrid.—Para hoy está convocada en primera convocatoria la Diputación permanente de las Cortes. Como dentro de breves días finaliza el plazo del estado de excepción existente en España, se cree que el objeto de la reunión es acordar la ampliación del mismo.

JIMENEZ DE ASUA OBSEQUIA A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El vicepresidente de la Cámara, señor Jimenez de Asúa, que durante la permanencia del señor Martínez Barrio en la Presidencia de la República desempeñó el cargo que ostenta en el Parlamento el jefe de

Unión Republicana, obsequió ayer por la tarde en un céntrico hotel a los periodistas, con una comida.

Al acto asistieron los otros dos vicepresidentes de la Cámara, señores Sánchez Albornoz y Rosado Gil, y los secretarios del Congreso, así como un redactor por cada periódico o agencia de los establecidos en Madrid.

LO QUE DICE EL SEÑOR LARA

Madrid.—Los periodistas saludaron en el Congreso al ex ministro de Justicia, don Antonio Lara, interesándose por la salud de su hija, la enfermedad de la cual ha sido, al parecer, causa de que el señor Lara no continúe formando parte del Gobierno.

El ex ministro dijo a los reporteros que no le separaba del Gabinete Casares ninguna discrepancia, y que el no formar parte del mismo no obedecía a diferencias políticas, sino a cuestiones meramente particulares.

REUNION DE LOS JEFES DE MINORIA

Madrid.—A las seis de la tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso los jefes de los grupos parlamentarios, dándoles cuenta el presidente de la Cámara que el Gobierno había diferido su presentación a las Cortes hasta el martes de la próxima semana.

NOMBRAMIENTOS

Madrid.—Han sido nombrados subsecretarios de Comunicaciones, Justicia, Instrucción Pública y Trabajo, los señores Valera, Gomariz, Baeza Medina y Casanellas, respectivamente.

¿SE TRATARA DE REORGANIZAR EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA?

Madrid.—Al parecer la solución dada a la crisis no ha dejado satisfechos a todos los componentes del Frente Popular, y, aunque fundadamente éste continúa tan fuerte como al principio, es indiscutible que un quebrantamiento de esa fortaleza no sería muy difícil, dadas las deficiencias que parecen acusarse en estos últimos días.

El apartamiento del señor Domingo de las labores ministeriales ha sido interpretado de forma muy distinta en los círculos políticos, pues si bien en algunos se admite que el mencionado ex ministro desea dedicarse a la dirección de Izquierda Republicana, a causa del alejamiento del señor Azaña, no falta quien atribuye a Marcelino Domingo ansias de reorganizar el partido radical socialista, que, como es sabido, desapareció al ingresar el jefe del mismo en Izquierda Republicana, de cuyo Consejo Nacional fué nombrado vicepresidente.

Igualmente se afirma que si el se-

ñor Domingo llega a la reorganización del partido radical socialista, éste contará en el Parlamento con una minoría, aproximadamente, de treinta diputados, afectos al ex ministro de Instrucción Pública.

LA REUNION MINISTERIAL

Madrid.—A las seis y cinco de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo, terminando la reunión ministerial a las ocho de la noche.

A la salida el ministro de Instruc-

La agresión fascista a Etiopía

LA SEPARACION DE ITALIA DE LA S. D. N.

Ginebra.—Desde la marcha de la Delegación italiana no se ha recibido en Ginebra ninguna información sobre las disposiciones definitivas del Gobierno de Roma con respecto a la Sociedad de Naciones. La cuestión de la separación de Italia del organismo ginebrino continúa en pie.

No se espera para hoy más respuestas de Roma, ya que Mussolini querrá, probablemente, antes de adoptar decisión alguna, entrevistarse con el barón de Aloisi a su regreso de Ginebra.

Se cree que Italia se abstendrá de aquí a entonces de participar en las actividades de la Sociedad de Naciones y se cree que retrasará el gesto de su dimisión de miembro de la misma.

EL DISCURSO DE MR. KENT

Oslo.—En un discurso pronunciado en Ginebra ante el micrófono y radiado por la T. S. H. noruega, el señor Kent ha declarado que la decisión adoptada ayer por el Consejo de la Sociedad de Naciones constituye un compromiso, cuya significación, probablemente, la de que se harán esfuerzos para negociar con Italia antes de la próxima reunión extraordinaria del Consejo en el mes de junio, con el fin de encontrar un arreglo aceptable para la Sociedad de Naciones, o, como han declarado algunos, hacer pasar por Italia el levantamiento de las sanciones.

“No estoy seguro —ha dicho el señor Kent— de que esta sea una idea feliz, ni de que el aplazamiento pueda dar buenos resultados.

La Sociedad de Naciones sólo tiene, en efecto, dos caminos, entre los cuales ha de escoger, reforzar las sanciones para hacer prevalecer su opinión, o levantarse, ya que con las medias sanciones actualmente en vigor no obtendrá resultados positivos”.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL EN VIGO

Vigo.—Ayer por la mañana comenzó la huelga de la construcción en tanto que las representaciones patronales y obreras se hallaban reunidas arbitrando una fórmula que solucionase el conflicto pendiente.

Sin embargo, poco después del mediodía se produjo un incidente en Avenida de García Borbón, que dió lugar a que poco más tarde fuera declarada la huelga general.

Aproximadamente a la hora indicada un grupo de obreros huelguistas encontró a un obrero carpintero que, al parecer, se resistía a obedecer las órdenes de la huelga.

Los huelguistas y el obrero se metieron en el portal de una casa, en la que habita el abogado señor Cuervo, comenzando a discutir acaloradamente.

El citado abogado, al ruido de la discusión bajó al portal intervinendo en la misma, en favor del esquirol. La intervención del señor Cuervo dió lugar a que los ánimos se excitaran llegando unos y otros a las manos.

El abogado entonces sacó una pistola haciendo varios disparos, uno de los cuales alcanzó a un obrero que transitaba por la acera opuesta al

portal y que caminaba con un niño en brazos.

El herido cayó al suelo siendo inmediatamente recogido por unos transeúntes que lo trasladaron a la Casa de Socorro, donde ingresó ya cadáver. Este incidente produjo una gran excitación entre el elemento obrero de la ciudad, que rodeó la casa del señor Cuervo, intentando penetrar en la misma.

Los guardias de Asalto, que fueron llamados rápidamente, se presentaron en la Avenida de García Borbón acordonando la casa, pero no pudieron impedir que varios individuos penetraran en la misma y rociarán con gasolina las escaleras, prendiéndolas fuego.

Los bomberos llegaron rápidamente, pero, ante la actitud del público, no pudieron actuar, quedando en pocos minutos destruida la casa de referencia.

Momentos después y por haberse pedido refuerzos, llegaron más guardias de Asalto, que lograron salvar al señor Cuervo, al que el público, indignado, pretendía linchar.

Cuando los guardias llevaban al autor de los disparos detonado se hicieron varios disparos a la fuerza,

que repelió la agresión. Cuando el orden quedó restablecido se pudo advertir que en el suelo había varias personas al parecer heridas.

Se les recogió y fueron trasladados a un Centro de asistencia, donde ingresaron en número de cuatro.

Uno de los heridos presentaba un balazo de carácter grave; los otros tres, entre los que se encuentra una mujer joven, estaban heridos levemente.

Este incidente aumentó la excitación entre los trabajadores de Vigo, cursándose inmediatamente órdenes de huelga general.

El paro fué absoluto, cerrando todo el comercio y dejando de circular los tranvías.

El proovedor de los incidentes registrados es un teniente coronel retirado, que ejerce la abogacía desde hace bastante tiempo.

El hecho de ser persona conocida en la localidad ha contribuido a que la impresión causada haya sido mayor.

Los obreros huelguistas han requisado varios camiones para llevar a la ciudad a los obreros del campo que se encuentran en huelga en la provincia desde hace varios días.

Los ministros dieron cuenta de los asuntos relativos a sus ministerios y el de Estado expuso ampliamente la situación en que se encuentran las negociaciones para los tratados comerciales con Portugal y Yugoslavia.

Igualmente dió referencia de la situación internacional. El único asunto de firma fué un proyecto del Ministerio de Agricultura referente a aprovechamiento forestal.

Después el señor Ruiz Funes expresó ampliamente lo referente a la implantación de la reforma agraria en la provincia de Toledo, y de la posibilidad de que en dicha provincia la reforma se realice en su totalidad en el plazo de tiempo más breve posible.

—¿Se trató del nombramiento de altos cargos?—interrogó al señor Ramos un informador.

—Nos ocupamos ligeramente de este asunto—respondió el ministro—, pero no se acordó nada en definitiva.

por esperar para realizar estos nombramientos al Consejo que se celebre el próximo lunes.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid.—Poco después de las nueve de la noche salió de la Presidencia el ministro de Agricultura, quien manifestó a los reporteros que había estado conversando con el señor Casares Quiroga durante unos minutos. Añadió que de los asuntos de su departamento que habían sido tratados en el Consejo, el más importante era el referente a la implantación de la Reforma agraria en su totalidad en la provincia de Toledo.

El señor Ruiz Funes añadió que en dicha provincia, por sus especiales características, podía llegarse a la implantación de la Reforma con menos dificultades que en cualquiera otra de las provincias de la República.

Dijo que en Toledo todos sus obreros del campo que no poseen nada y propietarios que, por regla general, residen en otras localidades, agregando que en dicha provincia no existe el tipo de obrero que puede considerarse de clase media en razón a los jornales que devenga.

Por todo ello estima el ministro que la implantación ha de ser menos difícil que en otras provincias, y al efecto los ingenieros del Instituto de Reforma Agraria han elaborado un proyecto de implantación con un plazo mínimo. Este plazo termina a fines de junio y comprende el asentamiento de once mil campesinos, de los que ya han sido asentados cuatro mil.

Terminó el ministro diciendo que para realizar esta obra eran necesarios veintiocho millones de pesetas, quedando por ver la posibilidad de que fueran entregados de lo consignado para el paro obrero.

Poco después de haber salido de la Presidencia el señor Ruiz Funes, lo hizo el ministro de Justicia, señor Blasco Garzón, quien dijo a los informadores que había estado tratando con el presidente de asuntos relacionados con la obra a realizar en su departamento, y especialmente con los proyectos que fueron presentados por su antecesor.

Terminó el ministro diciendo que para realizar esta obra eran necesarios veintiocho millones de pesetas, quedando por ver la posibilidad de que fueran entregados de lo consignado para el paro obrero.

EL PLAN DE TRABAJO DEL SEÑOR CASARES QUIROGA

Madrid.—Después de recibir la visita del general Gómez Caminero, salió de la Presidencia el señor Casares Quiroga, quien dijo a los periodistas que iba al Ministerio de la Guerra a despachar varios asuntos que habían quedado pendientes.

Los informadores le preguntaron si vendría por la mañana a la Presidencia, y Casares Quiroga contestó que una vez diera posesión de su cargo al señor Moles establecería su plan de trabajo, siendo lo más probable que la mañana la dedicara a la Presidencia y la tarde al Ministerio de la Guerra.

REUNION DE LA MINORIA COMUNISTA

Madrid.—Desde las tres y media hasta las siete y media estuvieron reunidos en una de las secciones del Congreso los diputados que componen la minoría comunista.

A la salida, el secretario de la misma, Uribe, dijo a los periodistas que había tratado de la situación política actual, con relación al nuevo Gobierno.

Añadió que habían examinado detenidamente el proyecto de ley de Amnistía y el referente a los presos comunes.

Dijo igualmente que habían tratado otros asuntos, entre ellos el referente a exigir responsabilidades por la represión de octubre y el relativo a las indemnizaciones a las víctimas de esta represión.

Terminó diciendo que se había comunicado a todos los miembros de la minoría que forman parte de las Comisiones parlamentarias que expusieran con toda claridad aquellos dictámenes que tengan relación con los puntos del programa del Frente Popular.

LUCHA DE CLASES

NOTA SINDICAL

El pasado día 11 del mes en curso finalizaron sus tareas los delegados que asistieron al II Congreso de la Federación de Trabajadores de las Fábricas de Cervezas, Hielo y Gaseosas, y que comenzó el día 9 del mismo mes.

Laboriosas en extremo han sido las actividades del Congreso. Interesantes dictámenes de las distintas ponencias han absorbido la atención de todos los congresistas.

El apartado primero de la ponencia sobre la cooperación, que dice lo que a renglón seguido se expresa, ha sido uno de los puntos más culminantes de los debates.

"Incautación de fábricas que por incapacidad de la clase patronal sean abandonadas o tratadas de abandonar por los mismos. En este caso se pueden dar varias causas: una de ellas, el débito de jornales; otra, el incumplimiento de las bases de trabajo, y otra, la quiebra en la industria por la avaricia de los mismos, al querer llevarse una ganancia fabulosa. En todos ellos procede que los obreros que se encuentren en las mismas, llegado el momento, se hagan cargo de ellas y demuestren que la burguesía no nos sirve para nada a los productores."

Los obreros cervenceros pretenden que por medio de la incautación de la industria, explotándola los trabajadores en fuerte cooperativa, no quede en calidad de parado ninguno de los miembros de sus respectivos sindicatos.

Acertada medida, que ha de cortar grandemente la avaricia que la patronal tiene, es ésta que procede. Si se aplica debidamente, como esperamos, pronto en algunas provincias de España podrán los compañeros cervenceros establecer sus cooperativas, de las que salgan productos dignos de igualar y superar en calidad, en el mercado a los demás.

El Congreso mostró también sus fervientes deseos de la unidad obrera, tomándose acuerdos encaminados a este fin, sobre el que ilustró a todos los delegados con breves y aleccionadoras palabras, nuestro querido amigo Bruno Alonso.

En conjunto, el II Congreso de la Federación nacional de Trabajadores de Cervezas, Hielos, y gaseosas, ha sido un compendio de aciertos.

Esperamos que cuando se verifique el tercero, se pueda ofrecer a las masas proletarias el fruto que hayan dado los interesantes acuerdos que en este comicio se han adoptado.

trato de Trabajo que abarca a todos los obreros conductores y cobradores de automóviles, camiones y autobuses. Como tienen vigencia desde el primero de Mayo, se pone en conocimiento de todos los obreros y patronos que tengan alguna relación con dicha profesión, que, para evitar reclamaciones ulteriores, deben ponerse a cubierto dichas obligaciones.

—Se advierte a los compañeros que deseen pagar al cobrador que éste estará en Secretaría los jueves de siete a ocho y media de la noche.

SOCIEDAD DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE MALIANO

Convoca a junta general para el domingo, a las diez de la mañana, en segunda, continuación de la anterior.—La Directiva.

SOCIEDAD DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA Y SIMILARES

Se convoca a todos los miembros de esta junta directiva para hoy jueves a las seis y media de la tarde.

FEDERACION PROVINCIAL DE OBREROS EN PIEL

Reunión de la directiva para hoy jueves, día 14, a las ocho de la noche.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U.G.T.)

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria hoy jueves día 14, a las diez de la noche, en el domicilio social de la Casa del Pueblo para tratar de asuntos de suma importancia para todos los afiliados, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS Y ANEXOS DE SANTANDER Y PROVINCIA

Esta sociedad celebrará junta general (continuación de la anterior) el día dieciocho del corriente, a las nueve de la mañana con el mismo orden del día.

NOTA IMPORTANTE: Se hace saber a todos aquellos compañeros que no estén dentro de sus derechos sociales, no podrán permanecer dentro del salón, sino que pueden estar en la Tribuna Pública.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES DE MERCANCIAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, a partir del jueves al sábado, deberán pasar por Secretaría, de siete a ocho de la tarde, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Convoca a la Sección del Sanatorio de Pedrosa a junta general extraordinaria, para su reorganización, el domingo, día 17 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local que oportunamente daremos a conocer.

SOCIEDAD DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la C. N. T. y U. G. T., de las Secciones de Fontaneros, Vidrieros y Biseladores, a junta general extraordinaria, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para el viernes, 15 del corriente, a las siete y media de la tarde, para la discusión y aprobación del Contrato de trabajo.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que mañana, jueves, celebrará esta Sección junta general extraordinaria, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Se pasará lista y se impondrá el correctivo acordado.

NOTA.—Todo compañero que para hoy, jueves, no tenga el carne al corriente se le retirará del trabajo. Con tal motivo, la cotización será todos los días, de seis a ocho de la tarde.—La Directiva.

A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

Recordamos a los pocos compañeros que quedan por asociarse, lo hagan a la mayor brevedad, ya que daremos un corto plazo de presentación a estos compañeros para que se asocien, teniendo en cuenta que, de no hacerlo así, aquellos individuos serán considerados como enemigos nuestros.

CENTRO OBRERO

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a todos los trabajadores a una asamblea magna, que se celebrará mañana, viernes, a las 8 de la noche, para aclarar algunos asuntos relacionados con la última huelga general.

Esperamos que los trabajadores todos, acudirn con la debida puntualidad a este acto.

La reunión se celebrará en el domicilio social de la Federación Local de Sindicatos, calle de Primero de Mayo, 14.

SINDICATO DE PROFESIONALES Y OFICIOS VARIOS (C.N.T.)

Se convoca a una reunión que ha de celebrarse hoy, jueves, 14, a las siete y media de la noche en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Cargamento salvaje». Por Frank Buck. En español. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.— A las 6,30 y 8,30. La película que verá con gusto muchas veces. «Morena clara». Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. La emocionante película policiaca «Una aventura transatlántica». Por Nancy Carrell y Lloyd Nolan. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. «Una aventura transatlántica».

ACOMODADORES Y PORTEROS DE CINES Y TEATROS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los profesionales acomodadores, porteros, fijadores, empleados de taquilla y servicio de limpieza del espectáculo público de Santander, que, a partir del día de hoy queda abierto el cupo para ingresar todos aquellos compañeros que lo soliciten, siempre y cuando reúnan los requisitos que son indispensables en nuestras secciones del espectáculo público de esta central sindical.

SECCION DE PEONES DE LA C. N. T.

Esta colectividad acordó en la asamblea que celebró el día 4, que los compañeros que no estén al corriente pueden hacerlo hasta el día 13, y de no efectuarlo así, se tendrán que amoldar a los acuerdos de dicha asamblea.

SECCION DE PROFESIONALES OPERADORES CINE-MATOGRAFICOS (C.N.T.)

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que se concierne un plazo hasta el día 15 para el ingreso en esta Sección a cuantos compañeros lo soliciten.

Pasado dicho día se cobrará la cuota de entrada.—El secretario.

JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud celebrará una reunión para tratar asuntos de gran importancia para los jóvenes de ambos sexos, hoy, 14 de mayo.

Dicha reunión, tendrá lugar en el sitio de costumbre, a la hora siguiente: ocho y media de la noche.

Jóvenes: Acudid todos; vuestra presencia lo reclama.

También celebrará reunión el viernes, día 15, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de índole administrativo, para lo cual se ruega la asistencia de todos los socios de la misma.

Jóvenes: Acudid todos como un solo hombre.

OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que, habiéndose formado secciones en todas las capitales de España afectas a la C. N. T., todos aquellos compañeros que deseen ingresar en la sección de esta capital se dirijan por carta a las señas siguientes:

«Sindicato de Espectáculos públicos, Sección Operadores de Cinematógrafo, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo.»

OTROS CENTROS

SOCIEDAD DE JORNALE-ROS SASTRES

Se convoca a junta general ordinaria para el martes, día 19, a las siete y media de la tarde.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

CASA DEL PUEBLO

A LOS CERRADORES Y REPARTIDORES DE LA PRENSA DIARIA DE SANTANDER:

La junta directiva de la sociedad «La Gráfica», convoca para esta tarde, a las tres y media, a todos los compañeros cerradores y repartidores de la prensa diaria de Santander, al objeto de proceder a la organización de la sociedad de esta especialidad.

La reunión tendrá lugar en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

SINDICATO DE OBRERAS CONSERVERAS DE LARREDO, U. G. T.

Se convoca a todas las afiliadas a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, día 14, en el local social, sito en los altos de la Academia de la Música, a las ocho de la tarde.

Por los asuntos que se han de tratar urgentes y de gran interés para todas, se os ruega asistáis con puntualidad.—El Comiac.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES.

Por la presente recordamos a todos nuestros afiliados que hayan trabajado el día Primero de Mayo, por necesidades de servicio, la obligación que tienen de descansar dicho día en cualquiera de los días laborables siguientes.

Este acuerdo, que fué tomado en junta general, celebrada últimamente,

se aplicará con toda rigurosidad, incurriendo el que cobre el día Primero de Mayo, en vez de descansar, en la sanción acordada por unanimidad de que lo que cobren pase íntegro a beneficio de la sociedad.

—Por la presente es convoca a los delegados nombrados para la ponencia de las bases generales de las secciones de electricidad, de Lebon y Electra de Viesgo, a una reunión, que se celebrará hoy, día 14, a las ocho de la noche en Secretaría.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Conferencia en Astillero.—Organizada por la Sociedad de Trabajadores de la Enseñanza, se celebrará una conferencia sobre temas escolares, el sábado, a las ocho de la noche, en el Ayuntamiento, local de las antiguas escuelas, hoy habilitado para la Oficina de Colocación Obrera.

En esta conferencia harán uso de la palabra dos destacados profesores de Santander.

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS. GRUPO SINDICAL SOCIALISTA

Se convoca a los compañeros pertenecientes a este grupo a una reunión que se celebrará el viernes próximo, a las diez de su mañana, en Rubio, 4.

Es obligatoria la asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES.

Con fecha 4 del corriente mes ha sido publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia de Santander el con-

“La Muñeca” y “El Iris” - COMPAÑIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

“El Iris” y “La Muñeca” - COMPAÑIA, 6.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, jueves. A las 4,15. POPULAR.

EL SECRETO DE CHARLIE CHAN

A las 7,15 y 10,30. ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Actuación personal del más popular actor de la pantalla española Miguel Ligeró con sus charlas humorísticas.

A las 7,15, la titulada ¿QUIERE USTED SER ESTRELLA? A las 10,30; El monólogo gitano «¿Qué te pasa, Regalito?» El popular personaje de «Morena clara», 30 minutos de franca carcajada, completando el programa, tarde y noche, la magistral creación de Ronald Colman

CLIVE DE LA INDIA

Mañana queda abierto el abono a los dos conciertos de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el ilustre maestro Arbós, el lunes, 18, y el martes, 19, en este teatro.

GRAN CINEMA

Hoy, jueves. A las 4,30, 7,15 y 10,30. PRECIOS POPULARES EXITO GRANDIOSO de Imperio Argentina y Miguel Ligeró, en

MORENA CLARA

Muy pronto, otro gran alarde de la producción española, UNA MUJER EN PELIGRO. Por Antonita Colomo, Enrique del Campo y el popular actor cómico CASTRITO.

Emisiones de radio

EMISION EN ESPAÑOL, ORGANIZADA POR EL CONSEJO CENTRAL DE LOS SINDICATOS DE LA UNION SOVIETICA

MAYO DE 1936

Jueves, 14.—Onda 1724 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Un viaje a Ucrania. El arte popular soviético. Concierto.

Sábado, 16.—Onda 1724 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 17.—Primera emisión: Onda 1724 m. Hora: 1,30 España. Transmisión función de ópera del G. Teatro de Moscú.

Segunda emisión: Onda 25 m. Hora: 22,23 Argentina y 2,3 de la madrugada del lunes en España. Vela literaria: Mayaokvsky, el poeta de la revolución.

Martes, 19.—Onda 1724 m. Hora: 23,24 España. El papel de los artesanos en el socialismo. La política mundial vista por la prensa soviética.

Jueves, 21.—Onda 17,24 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. El matrimonio, el divorcio, los "alimentos", los hijos, etc., en la Unión Soviética. (Contestando a muchas preguntas de los radioescuchas) Las profesiones de la mujer en la U. R. S. S.

Sábado, 23.—Primera emisión: Onda 1723 m. Hora: 15,30 España. Transmisión de la función de ópera del Gran Teatro de Moscú.

Segunda emisión: Onda 1724 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 24.—Onda 25 m. Hora: 22,23 Argentina y 2,3 madrugada del lunes en España. La vida de una célula de la Juventud Comunista en la fábrica de automóviles "Stalin". Noticias internacionales.

Martes, 26.—Onda 1724 m. Hora: 23,24 España. Los principios de la justicia soviética. La política mundial vista por la prensa soviética.

Jueves, 28.—Onda 1724 y 25 m.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega



SANTOÑA

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Unica Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MERCADO



BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B

Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Komsomolsk, la ciudad de la juventud comunista. La juventud en el ártico.

Viernes, 29.—Onda 1724 m. Hora: 16,30 España. Transmisión de la función de ópera del Gran Teatro de Moscú.

Sábado, 30.—Onda 25 y 1724 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 31.—Onda 25 m. Hora: 22,23 Argentina y 2,3 madrugada del lunes España. Cómo se administra una aldea soviética. Los campesinos al frente de los soviets locales.

Además, en cada emisión daremos noticias breves de la Unión Soviética y de otros países. Rogamos a todos los radioescuchas nos escriban dándonos sus impresiones. Contestamos a todas las cartas.—LA DIRECCION.

Cultural Marx-Lenin

Para el viernes, gran conferencia, que correrá a cargo del camarada Pedro Diez Pérez, de la Agrupación Socialista, quien disertará sobre el tema "Alianzas Obreras y Campesinas".

Trabajadores, mujeres y juventud revolucionaria, acudid todos como un solo hombre, por ser de suma trascendencia dicha conferencia para todos los trabajadores, el viernes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, calle de Magallanes, 27, primero.

Para el jueves, a las ocho de la noche, asamblea de la Cultural Marx Lenin, donde se darán a conocer los trabajos realizados por la Comisión con el siguiente orden del día:

- Gestiones de la Comisión.
 - Nombramiento de Junta directiva.
 - Ruegos, preguntas y proposiciones.
- Se invita a todos los trabajadores a esta asamblea.

"La Región"

Se vende en Madrid, en el quiosco de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcázar.

Un llamamiento al gobernador

Desde hace más de dos años, los vecinos de Rícorbo, sufren los efectos de la más cruel miseria. Desde hace dicho tiempo, la fábrica "La Vinalesa" cesó en su funcionamiento y los obreros que en ella trabajaban no han percibido un solo jornal. La situación actual es insostenible. Por sentimientos de humanidad hay que atender a dichos obreros, si no queremos que a las mismas puertas de la capital presenciemos cómo mujeres, niños y hombres, mueren de hambre.

La presente situación política no puede consentir que la tragedia se consuma. Y no es preciso para evitar tan trágico fin, que se tenga que acudir al auxilio económico de los organismos oficiales. No.

La solución, lo afirmamos convencidos plenamente, está en el interés que el señor gobernador ponga en resolver.

Ahora que nos habla de ofrecimientos de Empresas para atenuar el paro, pongase a requerir el de "La Vinalesa".

En ocasiones anteriores, cuando la crisis amenazaba, otros gobernadores, con el apoyo de las demás autoridades, consiguió colocar el producto que en dicha fábrica se produce, en industrias de la Montaña.

Las circunstancias actuales son idénticas a las de entonces. Si en la gestión se pone voluntad, confiamos en que la situación de los obreros de "La Vinalesa" cambiará.

mos en que la situación de los obreros de "La Vinalesa" cambiará. En esta clase de problemas es en los que hay que poner la máxima atención. Los obreros han confiado al actual Gobierno la solución de este pavoroso problema del paro. Y si, como en este que comentamos, interviniendo, se remedia, habremos conseguido realizar uno de los más nobles postulados.

Escúchenos, señor gobernador. Cientos de obreros aguardan anhelantes.

La Federación Obrera Montañesa no ha cesado un solo día de recordar a las autoridades la situación de estos obreros; su Comisión ejecutiva puede facilitar eficazmente en la orientación a seguir.

MANUEL TANDA

Comestibles y bebidas. - Especialidad en cafés y aceites. - Se sirven meriendas :- económicas :-

Renedo de Piélagos

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :

Representante general en Santander **Casa Musicator** GRAMOFONOS Y DISCOS

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.



CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 35-74.
LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.
BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.
BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, boca-

dillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.
PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.
LOCAL amplio. traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.
COMPRABIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.
TINTORERIA "La Actividad". Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esme-

ro en el tejido de colores.—Blanca, 10.
SE VENDE aparato de radio "Philips", seis lámparas. corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.
ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 3-64.
VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
MARIANO CALLEJA J. Méndez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla"
¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.
PRESTAMOS. Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de

interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Segismundo Moret, 8, primero izquierda. Apartado, 166.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviara gratis Instituto Nacional de Be-

llas Letras. Apartado 3.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige
SE RUEGA al camarada que haya recogido equivocadamente una trinchera el domingo en la tribuna de la Casa del Pueblo la entregue en esta administración.
SE VENDE un lote de eucaliptus. Tratar: Mateo Blanco, Los Corales. (San Mateo.)
EN CASA particular alquilo habitación. Preferible dos personas, madre

e hija o dos hermanas. Precio módico.
SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Catedral", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.
ESTUPENDO NEGOCIO. En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

Bruno Alonso interviene en el Congreso defendiendo una posición sobre el paro obrero

Angustias de espacio, que dejan agotar al periódico, nos han impedido recoger la interesante intervención en el Congreso de Bruno Alonso, intervención que le ha merecido plácemes de la inmensa mayoría de las organizaciones proletarias de España que siguen de cerca las actividades parlamentarias que las interesa.

La intervención de Bruno fué motivada por la siguiente proposición, que dice: "Al Congreso. Los diputados que suscriben ruegan a la Cámara se sirva aprobar la siguiente proposición no de ley:

La Cámara ruega al Gobierno se sirva declarar su actitud y sus propósitos tendientes a acometer la gran calamidad del paro obrero, agravado en estos instantes con perjuicio para el régimen y la vida obrera. Palacio de las Cortes, 29 de marzo de 1936.—Bruno Alonso, Julia Alvarez, Venancio Muñoz, Pedro García, Juan Gutiérrez, Nicolás de Pablo, Margarita Nelken, Valeriano Casanueva, Enrique Francisco, Carlos Gutiérrez. Si guen las firmas hasta cuarenta y dos.

Como primer firmante de la proposición, el presidente de las Cortes concede la palabra a Bruno Alonso, quien dice:

"Señor presidente: Yo tengo interés en defender la proposición; pero quisiera que estuviera presente una representación del Gobierno. (El señor ministro de Hacienda ocupa el banco azul.) Ya veo que está aquí ahora el señor ministro de Hacienda; pero es que tenía entendido que iba a contestar el señor ministro de Trabajo. Sin embargo, a mí me es indiferente.

Señores diputados: la proposición no de ley que acaba de leerse fué presentada a la Cámara al principio de su constitución. No se ha discutido hasta ahora, a mi juicio, por el exceso de consideración que este Parlamento tiene para las fuerzas de derecha, que hablan cuando quieren y cuando quieren, para hacernos perder el tiempo lastimosamente; porque si estos señores de la derecha enpleasen siquiera el tiempo en preocuparse de problemas tan vitales como este que planteamos del paro obrero, nosotros, al menos yo, nos daríamos por muy satisfechos, pues siempre he dicho que las buenas obras, haga las quien las haga, deben de ser aplaudidas. Pero, desgraciadamente, estos señores no vienen aquí más que a defender y a lamentarse de lo que ellos llaman persecución contra las clases patronales, contra esa clase capitalista que, según ellos, no puede pagar las indemnizaciones de los re presaliados de octubre. No podrán pagarlas, como dicen; pero esos señores siguen viviendo espléndidamente con grandes reservas económicas para resistir, mientras cientos de millares de trabajadores en España no pueden sostener sus hogares porque, deseando vivir de su trabajo deseando trabajar para vivir, no encuentran dónde trabajar, y sus familiares perecen de hambre. De este es de lo que, a mi juicio, deberían preocuparse. Desgraciadamente, no se preocupan más que de sus intereses y, a lo sumo, —y esto lo hacen con mucha frecuencia—, de lo que se preocupan es de perseguir a todos aquellos que no se someten a acatar unos privilegios odiosos que quieren seguir representando estos señores.

Esta proposición no de ley, señores diputados y señores del Gobierno, no representa, o no quiere representar, obstáculo ni dificultad alguna a la obra del Gobierno ni a la de esta Cámara. Contiene sencillamente esta proposición, suscrita por un numeroso grupo de diputados, la honda preocupación de sus firmantes por la situación trágica de esos centenares de miles de trabajadores que no pueden comer porque no encuentran trabajo en ninguna parte. Yo ya sé que esta situación no tiene solución dentro del sistema capitalista, y menos cuando la clase capitalista, representada

agrupada por los señores que se sientan en los bancos de la derecha, en vez de colaborar individual y colectivamente a la obra del Gobierno, sea lo que sea, que quiera resolver esta tragedia, alrededor de la cual giran todas las demás tragedias de nuestro país, niegan esa colaboración y, no sólo la niegan, sino que procuran agravar la situación existente con sus violencias, haciendo que nosotros, como consecuencia de esa conducta, procuremos también desarrollar la nuestra yendo, si es preciso, a realizar la revolución social, antes de que esos señores hagan esa revolución fascista y feudal que nos retrotraiga a los tiempos de la Inquisición, que aún siguen añorando los señores de la derecha. Yo siento, se lo digo a SS. SS., de corazón tener que expresarme así, porque no lo hago por capricho ni por deseo de molestarlos. Yo quisiera, sinceramente lo digo, poder elogiar el desprendimiento y la generosidad de los representantes de las fuerzas capitalistas en esta parte, porque yo no soy revolucionario por el capricho de serlo, no soy un hombre que anhele la revolución por el deseo de povecar la tragedia. Lo que pasa es que no tengo más remedio que ser revolucionario, porque aunque no lo fuese por principio tendría que serlo por las realidades que vosotros ponéis de manifiesto a nuestro país en todas vuestras acciones. Yo quisiera elogiarlos, lo digo de corazón; pero no puedo, porque vuestra conducta me demuestra a diario que sois enemigos de la República y, si no de la República, porque acaso queráis una monarquía sin corona, por lo menos enemigos de las aspiraciones legítimas de la clase trabajadora, cuando ésta no se somete a vuestros deseos y a vuestros mandatos.

Digo, pues, al Gobierno que, a pesar de estas dificultades, es preciso que sea, aunque ya sé que lo es, pero es preciso que se demuestre con hechos, una preocupación constante del Gobierno y de la Cámara el atender a esta tragedia nacional. Hay que llevar la reforma agraria a sus últimas consecuencias, dando a los campesinos la tierra y los medios que necesitan para que vuelvan de la ciudad al campo, y hay que atender también, y ahora me dirijo, ya que está presente, al señor ministro de Trabajo, a un aspecto de este problema, que es, a mi juicio, muy interesante y que se refiere a la mano de obra extranjera. España dicen que paga anualmente mil millones de pesetas de sueldos y jornales a la mano de obra extranjera, mientras a nuestros compañeros los españoles no les dan trabajo en el extranjero. A mí me interesa, como marxista y, por lo tanto, internacionalista, afirmar la solidaridad con todos los trabajadores del mundo; pero, por la justicia que representan estas ideas del marxismo, estimo que eso ha de ser dentro de una reciprocidad y dentro de una igualdad, porque no es justo que mientras aquí tengamos miles y miles de trabajadores calificados que no encuentran trabajo en ninguna parte y que tampoco se le dan fuera de nuestro país, en cambio haya facilidades, no para los trabajadores manuales propiamente dicho, sino para una porción de elementos extranjeros que se llevan de aquí una buena parte de estos jornales. Y llamo la atención del señor ministro sobre este aspecto, porque creo que es interesante. Y le llamo la atención en definitiva, para decirle que si es cierto el propósito que anima al Gobierno de emplear, no sé si son mil millones o cuántos serán, para atender a esta tragedia nacional, es preciso que se haga con el máximo de garantías, para que no ocurra lo que viene ocurriendo en buena parte, desgraciadamente, con lo que se ha gastado hasta ahora. En la Junta Nacional del Paro hay infinidad de demandas de Municipios y de pueblos españoles que, cuando son atendidas, llegan tarde o no llegan nunca a rea-

lizarse, no sólo si por exceso de burocracia o por exceso de trámites legales, que cuando son vencidos—repeto—han llegado fuera de oportu nidad, porque tardan meses en resolverse. Y otra cosa sobre la que llamo la atención del señor ministro es sobre que si ha de seguirse pidiendo a los Municipios españoles que aporten para esas obras el 50 por 100, como ocurre ahora, tampoco pueden percibir esos beneficios, porque la mayor parte de los Municipios españoles, y sobre todo los Municipios rurales, están arruinados, no tienen ni una peseta; así es que no pueden tampoco percibir esos beneficios, porque se les exigen condiciones que no pueden cumplir.

En una palabra, señores del Gobierno: yo creo que los firmantes de esta proposición cumplimos con un deber al llamar la atención del Gobierno y de la Cámara para que la

fijen en este problema económico, que es, a mi juicio, el problema de los problemas, y que en vez de atender con demasiadas consideraciones (yo se las concedería sin límite de ninguna clase cuando fuesen merecidas a una fuerza que, en vez de corresponder a ellas, lo que hace es poner toda serie de trabas para que nuestra labor en este Parlamento sea totalmente ineficaz, que se empleen menos contemplaciones y que se ponga más atención y más resolución en lo que es hoy—vuelvo a repetir—el problema fundamental de nuestro país. El problema fundamental de cientos de miles de trabajadores que reclaman, que exigen que se les dé trabajo, porque ellos no quieren vivir sirviendo, como hacen otros, sino que quieren vivir con el producto del sudor de su frente; quieren vivir de su trabajo. Y nada más."

RADIOGRAFIAS

EL JUEGO DE LA LEALTAD

El simplismo de las gentes ha puesto ya en circulación la profecía. La profecía augura que se va a repetir, aunque con otras características—sobre todo con otro rumbo—, la experiencia política que ha vivido la Ceda en su período de explotación republicana. No se está muy seguro de cómo ha de tomar cuerpo esta táctica, que tanto se asemeja a la de la deslealtad; pero lo que sí se precisa es que en el balance que se establezca para valorizar la cosecha lograda durante este período será igual a la obtenida por la Ceda.

Quien quiera hacer de Ceda durante esta etapa que por singular designio de las circunstancias tan propicia parece para repetir el ensayo, aunque desde otro punto de vista, ya sabe cuál es el final. Algo ha cambiado, sin embargo, para que el paralelismo no sea tan exacto. Si algo se repite, será el error, y si algo se cosecha, será el descrédito. Mas, error y descrédito tendrán su repercusión con menos magnitud que antes, y caerán, no sobre republicanos y los que podíamos llamar cedistas de izquierda, sino exclusivamente sobre estos últimos.

Cuando terminó la experiencia durante la cual la Ceda practicó la explotación republicana, como táctica de especulación y no como táctica política, se registra la caída vertical y absoluta de los republicanos que se habían dejado explotar. La Ceda los había absorbido la escasa savia republicana, y caen en redondo, con el pesadez de lo inerte, para no levantarse más. También cae la Ceda, claro está, aunque su derrumbamiento sea menos estrepitoso y unánime. Ambas parte contratantes han apurado hasta el final y bastante más allá del final, el producto de su convenio, cuyo disfrute ha escandalizado al país por lo que tenía de fraude moral en unos, y por lo que tenía de fraude político en los otros.

El fenómeno no se repetirá con exactitud, entre otras razones por la de que ahora no hay posibilidad de concertar un convenio con tan monstruoso reparto de beneficios.

Si se plantea el caso, perderá tan sólo el que quiera jugar el papel desleal. Los republicanos no tienen por qué ser desleales. Esta extraordinaria ventaja les evita un riesgo en que otros, sin darse cuenta, pueden caer. Ciertamente, ahora nadie querrá ser desleal por apetencias mezquinas, como sucedió antes. Ahora es otra cosa lo que se pone en litigio, que consiste nada menos que en apoderarse del régimen. El régimen está en manos de los republicanos, luego no son los republicanos quienes querrán apoderarse de él, y su cometido se limita a la preocupación de conservarlo. Tal ambición podrán plantearse los socialistas. A cargo de ellos corre, pues, el riesgo.

Los socialistas han hecho, en poco tiempo, dos experiencias importantes. En las dos experiencias ha existido lealtad. Fué una la de la colaboración ministerial. Fué otra la de la subversión revolucionaria. Y aún hubo otra, la de la oposición parlamentaria, aunque ésta tenga menos relieve que las dos primeras. Están ensayadas las tres posturas fundamentales que caben en la política. Sin que entremos ahora en la averiguación de las causas, lo cierto es que la mayoría de los socialistas estima frustradas estas tres posiciones. Quizá haga una excepción con la acometida revolucionaria; pero esta excepción es lógico que se formule, porque si perdieran la fe en ella, no se justificaría la presencia de estas masas en la política. Jamás puede perderse a fe en este resorte. Sucede, sin embargo, que tal instrumento conoce momentos de crisis, sobre todo cuando acaba de mellarse sobre resistencias que lo dejan un poco debilitado. Este es el caso de octubre de 1934. Frustradas estas tres experiencias, ninguna de las cuales se ha vivido con la plenitud necesaria para determinar su eficacia, los socialistas tienen ahora una inquietante actitud, nerviosa y cargada de las más zozobrantés preocupaciones.

Los socialistas harán todo, menos conservar una actitud pasiva. Y es una actitud de pasividad la que les reserva el pacto del Frente Popular. Pasiva, por cuanto que han de limitarse a contemplar como los republicanos sus compromisos y, en este caso, a estimular que se cumpla y a exigir que se respete. Poca cosa es esta labor para un partido que tiene, por razón de sus grandes proporciones, un dinamismo y una ansiedad de actuación que le desborda a cada momento, no ya sólo por la conveniencia de sus intereses, sino porque estando estos intereses en juego constante y en una pugna que en estos momentos se hace más dura, es irremediable que no puedan ser espectadores fríos de este período. No quieren serlo. Lo que sucede es que no sabrá qué dirección dar a estas energías y a esta fuerza, que no va a permanecer entregada tan sólo al apacible entrelamiento de las votaciones parlamentarias.

¿Hacia dónde va a derivar esta inquietud? Justamente la pregunta contiene la clave del futuro, que desde hoy, cuando el nuevo jefe del Estado se posesionó de su alta jerarquía, se abre de una manera inminente en el país. Tan honda y tan gigantesca es la cuestión, que el partido socialista no ha podido contestarla con unanimidad y a estas horas está conturbado y agrietado para dar su respuesta. Cada día que pasa es más inaccesible la coincidencia dentro del partido socialista. Mas no por ello se aclara con ma-

La Concha y su escuela

Llega a nosotros el rumor de que en este pueblo, que siempre fué el feudo de las derechas, hay un disgusto general entre el vecindario por la poca atención que se presta a la enseñanza.

No conocemos las causas. Pero el hecho es lo suficiente para que sintamos una profunda amargura por la falta de celo que existe en la sagrada misión de educar a la infancia.

Damos el aviso cordial, no exento de la consiguiente protesta, a la Junta provincial de Enseñanza, así como a los respectivos inspectores.

Hágase una encuesta en averiguación de la verdad, y aplíquense los correctivos merecidos.

La República no debe ser bloqueada, y menos por la Escuela.

Juan de Villacueva.

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle

yor precisión el destino a escoger y ni siquiera las discrepancias entre los grupos toman el aire de soluciones que puedan ponerse en práctica. Mas en torno de esa desazón, vinculado a los estremecimientos del proletariado, está palpando un problema de proporciones aterradoras, en el que todos estamos apresados y cuyas consecuencias es imposible medir.

Sea el que fuere el final, tan sólo nos atormenta la idea de que se elija un camino que no está ensayado en el campo socialista, que no tiene en el antecedente ni raíces, y que pugna con toda su historia. Nos referimos a esa fascinante sugestión, plenamente engañosa, de no sentir bien adentro las responsabilidades de un juego leal.

No puede repetirse el caso del pasado bienio, en el que la Ceda—que tiene en el jesuitismo la tradición de la deslealtad—puso en juego una táctica que ha determinado su desmoronamiento. La lealtad no es tan sólo votar en el Congreso. Mucho menos es colaborar en un Gobierno, problema que tiene otra significación ajena a las consideraciones que ahora nos ocupan.

La lealtad es situar al proletariado en una postura clara con respecto a los compromisos contraídos. Darle un papel rotundo y terminante, en otro caso, sin que él se subordine—si es que así se crea, y nosotros no lo creemos—al rendimiento que pueda darle el Frente Popular, para una vez agotado este maná más o menos útil abrir batalla, dura o cautelosa con finalidades propias. Ello, en definitiva, no será otra cosa sino extraer de los republicanos, en plan de especulación, la misma savia que los cedistas obtuvieron de los otros republicanos y con la que acabaron por envenenarse.

CRUZ SALIDO.

Madrid, 12 mayo 1936.

El agua en las barriadas

Nuevamente la minoría socialista propone al Ayuntamiento atienda la urgente necesidad de obligar a la Compañía abastecedora de aguas a que extienda el ramal de conducción a todas las zonas que carecen de tan precioso líquido.

Estima esta minoría que es misión de las oficinas técnicas municipales hacer cumplir la condición seguida del artículo 2 del reglamento de aguas, que dispone que la Compañía viene obligada a ampliar la red de distribución hasta los frentes de las respectivas casas que estén emplazadas en las calles de la población, para lo que la Comisión de Aguas debe cumplir con su deber.

Hoy encarece se lleve a cabo por el Río de la Plata y Vía Cornelia.